

中華民國五十七年十月十日刊 第四四七四號

校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特四〇七

發行人	張鏡湖
社長	俞筱蓀
副社長	黃李長
主編	吳淑
編輯	張美秀
副編輯	張美雲

中國文化大學 日本別府大學 書法聯展

今日假 華岡博物館 揭幕

中日教授與學生十餘人現場揮毫

(本報訊)慶祝建校卅週年及紀念本校與日本別府大學締結姊妹校，二校師生書法聯展，今日上午十時在華岡博物館舉行開幕式，本校張董事長與夫人(穆蘭珠董事)、教育部國際文教處代表林文通專門委員、俞筱蓀代校長，與日本別府大學理事長西村駿一、文學部長後藤重巳、短大部長野中卓、亞洲歷史文化研究所長工藤茂等八人共同主持剪綵儀式。

此次書法聯展共計展出二校師生作品七十六件，開幕典禮中並邀中、日教授與學生共十餘人現場揮毫，藉以闡揚書道藝術。

日本別府大學此次參加書法聯展，共計派出十位師生代表參與盛會，除西村駿一理事長等四人外，尚有國文學科教授荒金信治、總務部長小松伸二郎、別大留學生顧問坂東和郎、別大台灣事務所長邱秀雄及國文、英文學科學生代表池邊敬裕、田口雅之。

興中堂 場地借用

三月五日抽籤

(本報訊)本學期社團使用興中堂場地，於三月五日中午十二時在大雅視聽教室登記抽籤。另，社團如有需要桌椅、椅者，請於

校慶運動會明日舉行

教職員 專車歡迎搭乘

(本報訊)校慶卅週年運動會，明(三月一日)日上午九時在台北市立體育場舉行開幕式，上午八時卅分在運動會場近聖火台外圍集合；夜間部參加開幕典禮(含繞場、觀禮、比賽)的同學，一律在上午八時十分在體育場總務處(由敦化北路進入，入門右邊第一館)入口前之走廊集合。市立體育場週邊交通便利，附近約有近百輛公車從四面八方到達(站牌路線，請查閱本報二月廿七日第三版)，總務處為便利在華岡校區師生參與盛會，亦備有教職員及學生專車供搭乘。

教職員專車上午七時廿分至四十分，每隔五分鐘在大成館專車站前發車，共五班，沿路停靠站牌同日常上班路線，惟順序相反，至台北車站後，將走八德路到達會場。學生專車則自上午七時由大典260站發車，至七時卅分止再直達體育場，單程四段票，回程自理，每六分鐘一班。

於三月五日前，至課外組顧老師處報名登記。

環境佳、排班自由、福利多，男女皆可，有意者請電八四二〇〇九洽白組長或八四一一九二七洽陳組長，或親洽台北市至善路二段266巷64號(故宮斜對面)。

事求人

(本報訊)水仙園餐廳徵外場服務人員數名，每小時68元起，工作對面。

社團舉辦旅遊 租合法交通工具 以確保安全

(本報訊)教育部來函表示，依中華民國旅行業品質保障協會第一屆第九次理事會建議，希望各級學校團體舉辦旅遊活動時，係透過合法的旅行社安排，租用合法的交通工具，並指派有專人隨團服務，且為旅客投保新台幣一百萬元之保險，以增進旅遊的體驗及旅途上的安

日間部加退選三日 選課單九日前繳回註冊組

(本報訊)本學期大學日間部學生加退選課，於三月三日起至五日止辦理，加退選課表於五至九日由各系組統一收齊，並於九日繳回註冊組。選課清單更正於三月十六至十八日辦理。

選課單九日前繳回註冊組

同學辦理加退選時，請持選課單至各相關系組或單位辦理。語文實習加退選請參考二月二十六日本報一、四版；體育、教務處共同科、物理、化學、軍訓等選課請參閱各單位之公告及三月四

質為系統操作員，待遇面談，有意者電五〇三一〇一一轉七三〇八洽莊凱圖小姐。

△徵國中學生P.C.家教一名，限男生，住陽明山，每週上課二至三次，有興趣者請附簡歷、照片寄台北市復興北路337號五樓泰岫公司人事部門。

△三商電腦公司徵工讀生二名，限夜間部一、二年級男生，需具備電腦概論基礎，工作性分至一時，在大孝教職員學術成果展

(本報訊)慶祝建校三十週年校慶，由圖書館主辦「教職員學術著作成果展」，定於二月二十九日至三月七日，在慈孝堂展出。

展出內容以專任教職員已出版的專書及各學院(含所、系、組)舉辦之國內外學術會議(或研討會)論文集為主。以學院為單位展出，共分九大學院及夜間部、行政單位等。活動期間，歡迎全校師生前往參觀。

於二月廿七日在校園內遺失一三角形皮包，內有現金及重要證件，拾獲者請送至該系辦。

△國樂四游逸珍在郵局提款機遺失一羽毛球拍，拾獲者請送至該系辦。

△陽明山地區某電話機(線路)急需廉讓，價錢面談，有意者請電八六一〇五一轉三一〇洽曾小姐。

△國劇二林家琪

(本報訊)慈安社平服隊伙伴，即日起請速至社辦填寫歸隊報到表。

△廣告設計社招新，即日起每天中午十二時至一時在廣社社辦(大雅視聽教室外)辦理報名。

(本報訊)慈安社平服隊伙伴，即日起請速至社辦填寫歸隊報到表。

社團活動

(本報訊)慈安社平服隊伙伴，即日起請速至社辦填寫歸隊報到表。

△廣告設計社招新，即日起每天中午十二時至一時在廣社社辦(大雅視聽教室外)辦理報名。

房間出租

(本報訊)在中國飯店附近有一全新套房徵女室友，傢俱俱全，有陽台，景色怡人，房租一學期一萬五(不含水電)，有意者請電八六一二六八一。

△房間出租，位於光華路上，近學校，佳賓冰菓室樓上，半年租金二萬元(含水電)附洗衣機、脫水機，有意者請電八六一二四五二洽501室吳同學。

八十學年度第二學期 部分共同科目加退選課作業表

教務處提供

科目名稱	系代號	班組	年	科目代號	承辦單位	辦理時間	辦理地點	備註
語文實習(-)	各系組代號			0027	語文中心	3月3日辦退選 3月4~5日 辦加選	菲華樓一樓	今年採電腦填發志願表方式，有關辦法請注意2月26日華夏導報及語文中心公告。
語文實習(+)	"			0028	"			
體育	PPE			9001 9047	體育組	3月5日~6日	大義館健身房	班、組、年請注意開課之班、組、年，如PPE 0209001代表第二班的「籃球」。
教務處 共同科	PRO		0		課務組	3月5日	興中堂	
輔系 雙學位	各系組代號				" 各系組	3月4日 3月3日~5日	興中堂 各系組辦公室	輔系年級為0，備註欄說明"3"(輔系代碼)。雙學位則依開課系組年級備註欄註明"6"(雙學位代碼)。
軍訓	"			0023 0025 0024 0026 (男)(女)	教官室	3月3日~5日	軍訓教官室	
普化、有機 分析等化學 及實驗	"			2019、2020 2025、2148 2024、2147	化學系	3月3日	化學系系辦	
普通物理及 實驗	"			2026 2027	物理系	3月3日~4日	物理系系辦	

※註：同學辦理選課，需經開課系組蓋章同意後，始為有效；同學務必親自核對無誤簽名於規定期限內繳回。

與您切身相關的服務

華岡法律服務中心

華岡法律服務中心提供

，推廣法律常識，在校內外舉辦多項活動，諸如法律服務週、法律常識研習營、國民中學法律常識推廣，及正在籌劃中的法律服務隊下鄉服務等，希望能普及法律常識，推廣平民法律扶助。

本中心一本服務的熱誠，盡力為民眾解答各種法律問題，日前曾有同學質疑本中心的服務品質，事實上，本中心在接到有法律諮詢的案時，均由服務同學加以記錄、討論、擬答，並請老師或法研所學長姐審核認可後，方才正式對當事人予以解答，目前本中心有多位法研所學長姐熱心指導，在解答問題上務求嚴謹正確，且所有案件檔案均予保密，以免貽誤當事人，惟須注意者，本中心之解答係供參考，並不具有任何法律上之拘束力。

凡人與生活間總不免有衝突或糾紛，時至今日，我國已進入法治社會，任何行為規範，莫不以法律為基準，身為一個現代人，您有必要具備一定的法律常識，更須要知道如何保障自己的權利，您是否曾有與人發生糾紛或爭執而不知如何主張權利的時候呢？歡迎您前來諮詢，您可選擇面談、電話或書面信函諮詢，本中心竭誠為您服務。

本中心地址：本校大忠館一樓，電話八六一三八一四。
招新活動：三月三、四日在法律系圖書室舉行。

相信您曾在華風堂看過電影，走過實習銀行，在銀行左前方，有間小小的辦公室，好奇的您可能偶而會伸頭探一探，可能根本未曾注意，您大概不知道，那兒，就是本校法律系華岡法律服務中心。
法務部為疏解訟源，推廣法律知識，落實法治教育，先後在設有法律或相關科系的大學院校中，成立法律服務中心(社)，每年撥款補助，目前全國共計有十所法律服務中心(社)，其中本校日間部有華岡法律服務中心，夜間部則設有華岡法律服務中心。
華岡法律服務中心成立於民國六十五年，開始義務為全校師生提供法律服務，解答各種法律問題；民國七十九年，由法律系簽請核准將本中心成為法律系之附屬單位，由現任法律系主任王志文主任兼任本中心主任，並請林信和教授擔任指導老師，在性質上係為一行政單位，與一般學生社團不同。
本中心之宗旨，在於弘揚法治，服務社會，推廣法律常識，並期能將所學經由服務過程中得到印證，在主任、老師及歷屆總幹事的領導下，成果斐然，並曾為數以千計的民眾解答過法律問題。目前本中心的服務方式，係採預約面談、電話詢問及書面諮詢三種方式，除校內師生外，亦接受校外民眾的法律詢問，服務完全是義務性質，不收任何費用。
除了一般法律諮詢服務外，並定期於導報上刊登法律專欄

書道融情義 姊妹寄深情

中國文化大學 日本別府大學 師生書法聯展祝辭

張鏡湖（中國文化大學董事長）

日本別府大學創立於一九〇八年，以「真理使我們自由」為校訓。真理即古希臘哲人之智慧。愛智即為追求真理，真理使我們瞭解世界；在行為上知所進退，在生活上臻於美化。為真理而生，為真理而死，則不受慾望之束縛，亦即為自由之真諦。顏回居陋巷，一簞食一瓢飲，人不堪其憂，回也不改其樂。因其造次不忘真理，顛沛不忘真理，即為「真理使我們自由」的例證。

中國文化大學創立於一九六二年，不僅以宏揚傳統文化為職志，更要吸收其他文化的精華，所謂「承東西之道統，集中外之精華。」校歌有云：「必有真知，方能力行。」真知者真理也。力行，

書法藝術源自中國，溯自商代殷墟出土之甲骨文，已見文字結構之形成。爾後各體書法更多發展，如商周籀篆之樸拙、漢隸之英拔、晉楷之清韻、魏碑之陽剛、唐書之法度、宋明之意境、以及清人金石之復古精神等，各擅勝場，分別呈現出美學之極致。

中國歷代書法名家輩出，各具個人與時代風格之特色，蔚然成為中國人文藝術之主流，並影響至繪畫之形成，甚而發展為藝術與人格修養之表徵，此種特色，在目前世界藝壇尚屬獨一無二。

書法藝術除講求布局上之分合配置，外在虛實動靜間韻筆勢以暢其氣神。筆墨馳騁，意在筆先，或蒼古奇縱、或清麗絕塵，風格雖人各有異，而書藝品評之要素：曰蒼勁、曰渾厚、曰奇峻、曰清逸、曰秀潤，其實亦即是人品修養，風貌再現。書家於不同情境下，則有不同筆韻情感，其內潛藏個人內涵及品格，而書者更可經由作品反思及臨古以爲借鏡，以求筆墨圓融、天人合一之境界。故曰書法藝術，不單是造型創作表現，更深者實乃人格修養之途徑。

中日兩國文化交流關係深遠，而書道藝術在日本之發展與成就，亦令人稱頌。及至近代於造型創作表現上，以及書道教育之普及化，更有青出於藍之勢。

別府大學與本校締結姊妹校時，理事長西村駿一先生，提出兩校舉辦師生書道藝術交流展，其意義重大。本校師生熱烈響應，並得教育部之支持與贊助，本人特致謝忱，並祝兩校展覽成功。

行仁義也。與別府大學校訓之精神相契。合。

一九九〇年十二月十二日 兩校締結為姊妹校。並決定

一九九〇年二月如願與中國文化大學結為姊妹校。

中國文化大學 係為發揚中國文化、復興中華文藝而建校，擁有文學、藝術、法學、工程學等九個學院，學生人數超過二萬多人，是一所大型的綜合大學。建校以來已對學術研究方面著有實績，尤其廣植各種人材，獲致極大的效果，深受日本交流協會與台灣政府有關人士推崇，因而樂予促成兩校之交流而結成姊妹校。

一九九一年九月，別府大學曾為加強台灣來的留學生家長對本校之了解，在台北市福華大飯店舉辦「別府大學懇親會」。乘便在台北市時，與中國文化大學張鏡湖董事長談及左列二項促進交流事宜：

(一)別府大學與中國文化大學教師、學生共同舉行書法作品展，並決定在日本別府市與台北市各舉行一場，以增進兩校之情誼。

(二)由中國文化大學派遣中國語文教師來校任教，以為展開研究教育合作之端緒。

美術與音樂，不需透過語言的媒介，從作品本身的表達即能加深相互理解。而書道者，乃是以漢字為素材的一種造型藝術。早就從中國傳入日本，

本校的立學精神以「真理使我們自由」為宗旨，近以「創造二十一世紀」為主題，自一九八三年起，與美國、中國、韓國的大學結為姊妹校，而今與中國文化大學結成姊妹校，更因此而完成本校在環太平洋國際交流圈的百分之九十之成果。即將來臨的二十一世紀，又有人稱之為「太平洋的世紀」，新的世界秩序，也被認為是超越國境而能自由的從事人和心理的交流的世紀。所以，今後當能透過交流的方式謙虛的學習中發現真理，而產生新秩序。

本次的聯合書道展覽，本人由衷期待能夠藉此邁出交流展的第一步。

(本文由校長室李聰明秘書翻譯)

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

中國文化大學 日本別府大學 締結姊妹校

師生書法聯展賀辭

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

書法，與參和假名的日本書法，能在一堂展出，藉供兩校師生，以至廣大的社會各界共同鑑賞，如此作法，有利於越過國界的相互理解作用，值得嘗試，於是獲得張董事長的贊同，而有今日的展覽會。

本校的立學精神以「真理使我們自由」為宗旨，近以「創造二十一世紀」為主題，自一九八三年起，與美國、中國、韓國的大學結為姊妹校，而今與中國文化大學結成姊妹校，更因此而完成本校在環太平洋國際交流圈的百分之九十之成果。即將來臨的二十一世紀，又有人稱之為「太平洋的世紀」，新的世界秩序，也被認為是超越國境而能自由的從事人和心理的交流的世紀。所以，今後當能透過交流的方式謙虛的學習中發現真理，而產生新秩序。

本次的聯合書道展覽，本人由衷期待能夠藉此邁出交流展的第一步。

(本文由校長室李聰明秘書翻譯)

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。



本校校長室李聰明秘書翻譯

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）

繁體文字的中國將延續中國古代

本，不斷地在中國書法的影響下發展進步，於平安朝的時代，由於「假名」的創作，更發展了日本獨特的書道。

將延續中國古代

文／西村駿一（別府大學理事長兼校長）